

2023年12月1日是第36个“世界艾滋病日”，市第三人民医院血液传染病科主任夏宗平提醒市民——

让“艾”远离 与爱前行

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

2023年12月1日是第36个“世界艾滋病日”，我国今年的宣传主题为“凝聚社会力量，合力共抗艾滋”。该主题旨在强调艾滋病是一个复杂的社会问题，全社会要共同参与，动员社会各方力量凝心聚力，目标一致，共同抗击艾滋病，维护人民群众身体健康和生命安全。

为了让社会公众更加了解艾滋病，本报特邀衡阳市第三人民医院血液传染病科主任夏宗平为市民科普如何正确防治艾滋病。

可防可治 艾滋病不再“谈之色变”

说起艾滋病，很多人都谈“艾”色变，人们对于艾滋病的恐惧，很大一部分原因是来自对艾滋病的一知半解。艾滋病的全称是“获得性免疫缺陷综合征”（简称为AIDS），它是由人类免疫缺陷病毒，即艾滋病病毒（HIV）引起的一种病死率极高的严重传染病。

HIV侵入人体后，主要会破坏人体的免疫系统，让感染者逐渐丧失对各种疾病的抵抗能力，甚至会导致死亡。“临床上，艾滋病的症状多种多样，一般初期出现感冒样症状如发热、咽炎、关节痛、全身疲劳无力、食欲减退、体重减轻，随着病情的加重，症状日渐增多，如皮肤、黏膜出现皮疹、真菌感染、细菌感染、病毒感染等。”夏宗平向记者介绍，随着病情的进展，HIV可侵犯多个系统，如呼吸系统、消化系统、血液系统、神经系统、内分泌系统等，不断出现原因不明的持续性发热，可长达3—4个月，还会出现咳嗽、呼吸困难、持续性腹泻、肝脾肿大等复杂症状，可发生机会性肿瘤。

“虽然症状听起来很严重，但随着医学技术的快速发展，如今，艾滋病在某种程度上也可以视为一种慢性疾病，通过接受规范的抗病毒治疗，患者也可以过上与常人无异的正常生活。”夏宗平直言，艾滋病不再是一种不治之症，而是可防可治的疾病。“艾滋病有3种传播途径，分别是血液传播、母婴传播和性行为接触传播，切断上述三种传播途径可以远离艾滋病。”

“希望市民不要将艾滋病等同于不治之症，更不要因此歧视患者，HIV不会通过日常生活和一般接触传播，也不通过飞沫、蚊虫叮咬等传播，与艾滋病病毒感染者和艾滋病病人在日常生活中一般接触，例如握手、拥抱、进餐等不会感染艾滋病。”夏宗平表示，掌握预防知识、拒绝危险行为、做好自身防护是最有效的艾滋病预防手段。艾滋病虽然是一种严重的传染病，但对个人来讲是可以预防的，任何场合都应保持强烈的预防艾滋病意识，不要存在任何侥幸心理。生病时要到正规的诊所、医院就诊，注意输血安全；不用未消毒的器具穿耳孔、文身、美容；尽量避免接触他人血液、血液，对被他人血液污染过的物品要及时消毒。

据中国疾控中心统计数据 displays，目前我国艾滋病呈现“一老一少两头翘”的发病趋势，即青年人和老年人发病率高。夏宗平说，在临床诊疗工作中，他确实感觉到了这一变化。青年人群中尤其是20多岁的大学生群体在增加，老年感染者也在增加。“基于艾滋病防治实践工作经验，建议大家通过使用高质量的安全套，来减少感染艾滋病的风险。作为预防手段，这是最稳妥的。”夏宗平强调道。



夏宗平为患者做咨询。



工作中的夏宗平。

72小时内服用，感染HIV有“后悔药”

如果不幸接触了艾滋病病毒，该如何处理？夏宗平指出，预防艾滋病感染还有一种选择，即“暴露后预防用药（PEP）”，暴露后预防用药必须在最近可能接触HIV后72小时内开始。研究显示，暴露后24小时内采取暴露后预防用药（PEP）措施，阻断成功率接近100%，即使超过24小时，只要在72小时内，也能取得80%以上的阻断成功率，阻断得越早，效果越好，要抓紧黄金72小时。PEP又称“后悔药”，有严格的适用人群。

值得注意的是，阻断药是处方药不是“糖果”，需要专业的医生评估后开具处方才能获取，所以一定是要去有“暴露后预防用药资质”的当地医疗机构，找专业医生获得处方。夏宗平坦言，阻断药在发生危险行为后的2小时内服用效果最

好，且需要连续服用28天，每日的服药时间也要求精准，才可以有效降低艾滋病病毒的感染风险，因此必须遵照医生要求按时服药。此外，阻断药可能对身体带来负面影响，患者在暴露后，需要立即前往医院做抗体检查，在随后的4周、8周、12周、24周也都需要做抗体检查，排除是否阻断成功。

夏宗平特别提醒市民，不能完全依赖服用阻断药，切忌因为有阻断药就为所欲为，成功阻断后还须避免高风险行为，阻断药只能作为意外暴露后的备选方案。“暴露后预防用药绝对不是放纵自己的理由，阻断药不仅费用昂贵，还要坚持服用28天，不能自行停药，还可能带来多种药物副作用和心理压力。如果有人连续暴露，那么服药后阻断的成

功率也会降低。”他坦言。

夏宗平介绍，很多HIV感染者之前并没有听说过HIV有阻断药，所以导致不少人错过了HIV感染者进行暴露后预防的最佳时间。暴露后预防的药物一般在医保双通道药房购买，需要专业医师开具处方。目前，衡阳市第三人民医院提供24小时暴露后预防服务。在正常上班时间，患者可以在血液传染病门诊进行咨询。在节假日和休息时间，艾滋病病房值班医师将提供相关服务。

如果确认被病毒感染，是否意味着人生终结？对此，夏宗平表示，经过数十年的研究，医学界对于艾滋病已经有多种诊疗方案，可以根据个人症状不同而量身定制，而且新药不断被研制出来，如今的治疗药物已经有30余种，该科接诊患者中绝大部分在规范治疗下提高了生活质量。

服药依从，做自己健康的第一责任人

2022年，年过五旬的李先生被确诊为HIV阳性，来院时整个人的身体情况都非常不好，合并严重的全身感染，经过进一步检查，发现其CD4+T淋巴细胞水平仅为2cell/mm³（正常数值为700cell/mm³以上），免疫力严重低下。当时，李先生已经想放弃治疗，然而他的两个儿子都还在上学。考虑到这些，夏宗平多次与李先生沟通，做好心理疏导，帮助李先生树立信心，重拾生活希望，并详细地向他普及艾滋病防治知识。“只要你谨遵医嘱，进行规范的抗病毒治疗，是很有可能回归家庭，回归正常生活的！”在医护团队的耐心解释和悉心照料下，李先生的病情慢慢好转，CD4数值也逐渐升高并稳定。

夏宗平介绍，目前临床通行的艾滋病治疗方法是“抗逆转录病毒疗法”（简称ART），这种疗法可以抑制患者体内病毒的复制，降低到正常范围内，但是无法完全清除。一旦患者停止接受治疗，病毒就会重新疯狂复制。也就是说，艾滋病患者必须终身治疗，按时按量服药。夏宗平在工作中发现，有些患者可能会出现

漏服、服药剂量不足、用药时间不规律等现象，甚至有人认为自己身体没有不良表现就擅自停药，这些行为都可能导致患者体内病毒载量再次增加，病情恶化。

夏宗平解释到，当患者服用药物后，经吸收入入血液，血液中的药物浓度需要达到一定水平才足以对抗HIV病毒。按时服药时，体内才能保持稳定的药物浓度，一旦不按时服用药物，血液中的药物浓度将会下降，病毒便能够进行自我复制。当病毒大量繁殖时，将会导致血浆病毒载量增加、CD4细胞减少、甚至病毒发生变异导致耐药的产生。

“防止耐药发生的最好方法是服药依从性好，严格遵守药物治疗时间表。”夏宗平指出，艾滋病感染者如果积极治疗，通过保持良好的服药依从性，体内病毒得到了有效抑制，获得了治疗的成功，不仅可以延长寿命，还可以减少将病毒传播给伴侣、家人的风险，但是中断服药会造成病毒反弹，容易发生耐药，会严重影响治疗的效果，因此抗病毒治疗药物不能停。

“坚持服药是治疗成功的关键。只有长期按时、按量服药才能保证治疗的效

果，达到对体内病毒的抑制。”夏宗平建议，如果患者做不到按时服药，一是可以根据服药时间定闹钟；二是随身携带小药盒，与患友统一服药时间，到点就通过微信相互提醒；三是将自己的情况告诉一位值得信赖的人，让他提醒自己按时按量吃药。

衡阳市第三人民医院艾滋病专科现有主任医师2名，副主任医师5名，医学硕士2名，省艾滋病专业委员会副主任委员1名、委员1名，省预防医学会委员1名。共开放床位60张，是湖南省临床重点专科，国家中医药防治传染病基地，衡阳市唯一的艾滋病定点收治专科。自2004年8月成立以来，艾滋病学科专业团队不断在国内外开展学术交流，每年都有医务人员在国内外进修学习。该科室主要收治艾滋病合并各类机会性感染、肿瘤、药物不良反应等。该科室对艾滋病合并细菌、结核、真菌、病毒、寄生虫等机会性感染的诊治积累了丰富的临床经验，已开展艾滋病的病毒载量及CD4+3/4/8T淋巴细胞亚群检测，以及各种常见机会性感染的病原学检测，其技术已达到省内同行业先进水平，使一大批晚期艾滋病病人重获新生。